



# 看电视 选联通

热烈祝贺山东联通建成全国联通第一个全光网络省

● 高清 ● 互动 ● 近140路直播频道/点播/回放 ● 海量大片

## 一个县城,吸引120多家食品加工企业扎根落户

# 生态泗水的魅力就是这么大

本报济宁10月28日讯(记者 贾凌煜 通讯员 包庆森 姚树华 尤明文)“娃哈哈一直传递健康理念,建厂选址时最注重的就是泗水的生态资源环境。”28日,在泗水县政府及中国食品协会联合主办的为期2天的2015中国食品工业软实力建设——泗水研讨会上,济宁娃哈哈饮料有限公司负责人这样说。

当日早上8点30分,圣源书院内,位于泗水县内的几十家食品企业将产品一一摆出,矿泉水、饼干、紫薯糕点、饮料……向与会者展示全县食品及食品加工行业成果。参会人员左尝尝,右品品,不一会就将展位上的食品一抢而空。

一旁的风雨报告厅内,专家们准备完毕,就“生态文明与县域经济食品发展”等主题展开演讲,研讨“生态文明与食品产业互动发展——泗水模式”的理论与实践,从而为行业、企业、县域经济三大发展提供理论与实践参考,为顶层设计提供实践支持。

泗水的发展,让专家们直竖大拇指,这是县域经济发展的模范。“一个县城,能有120多家食品加工企业扎根落户,可以说找到了符合自身特色的生态文明建设道路。”中国奶业协会副会长兼秘书长谷



工作人员现场展示食品加工设备。本报记者 贾凌煜 摄

继承说,只有和泗水县一样,找到这条立足生态的道路,才适合抓住了经济社会可持续发展的核心要素。

“作为济宁市唯一没有煤矿资源的山区县,长期以来泗水县经济基础差、底子薄,欠发达。泗水发展,靠什么?怎么

干?经过深入调研和充分论证,泗水县农产品、矿泉水等生态资源优势十分明显。”泗水县委书记范宇新介绍,在2011年底泗水县第十三次党代会上,泗水县在山东省率先提出“生态立县”战略,利用优势资源,立足生态,打造成中

国食品工业“硅谷”。两年多里,汇源、康师傅、娃哈哈、鸿润等知名食品饮料品牌企业接踵而至,扎堆式集聚进驻泗水,如今,汇源在泗水建设了4个项目,康师傅亦将追加4个建设项目。

相关链接

## 绿水青山 变金山银山

在研讨会上,“生态文明建设”与“县域经济”“绿色发展”成为最热门的关键词。

“县域经济面临着城乡二元结构、‘三农’发展的难题。以往工业立县是发展县域经济的主要路径,而今,在绿色发展和生态文明建设中,这受到越来越多的挑战。”中国区域经济协会副会长兼秘书长陈耀认为,生态立县不仅仅是保护生态环境,还要在保护和修复的前提下,大力开发生态资源,让资源优势变成经济优势。可以说,绿水青山就是金山银山,食品工业或农产品加工,正是县域经济发展中生态立县战略最重要的绿色化产业。

山东省委党校教授李崧说,泗水境内生态旅游资源得天独厚,又拥有丰富的矿产资源,注定应走生态文明建设道路。近年来,泗水县以加快转变经济发展方式为主线,始终坚持“生态优先、绿色发展”的理念,建成了万紫千红度假区、西侯幽谷景区、王家庄民俗村等景区,良好的生态环境又吸引来一大批国内知名食品企业入驻投产,实现了将绿水青山变成金山银山。

本报记者 贾凌煜

泗水县食品工业发展纪实(三)

# 坚持生态优先,走出泗水模式

本报记者 贾凌煜 通讯员 包庆森

没有绿水青山,哪来“金山银山”?在发展中,泗水县始终将“生态”贯穿于经济发展的各个层面,建设生态环境,探索出“生态农业、生态工业、乡村旅游”的“泗水模式”,走出了一条生态与发展和谐共生的可持续发展道路。在保护好生态的同时,对全县食品工业而言,还需深化自主创新,让产业产品向“高、精、尖”方向努力。



泰山环境的生产基地。

## 保障生态环境的基础上发展经济

登上泗水西北侧独谷的高峰远眺,泗水城中有景,景即绿茵。即使在秋日,泗水也被绿色环绕,在青山环抱、碧水环绕间,展开一幅绝美的画卷。生态之美,是泗水的本色,更是泗水追求,但需用心守护。多年来,泗水坚持绿色发展理念,打造生态环境,倡导绿色生活,弘扬生态文化,让生态之绿长青。

在实际生产中,泗水县瞄准补齐产业链食品产业短板,坚持原料基地建设和食品企业培育并重,招商引资上项目和壮大原有食品企业并重,食品产业优化和相关产业同步并举,鼓励食品工业企业转型升级,下游产业链延伸和相互协作,建立从原料生产到终端消费各环节在内的全产业链,促进各环节有效衔接,加快产业链间的集成融合,实现优势

互补、信息共享、协调发展,初步形成了以骨干企业为龙头带动,“专、精、特”中小企业为支撑的产业链,功能完善、资源节约、特色突出的食品产业集群发展的良好局面。

以薯类淀粉制品产业集群为例,将利丰、水品等企业作为龙头,在巩固扩大淀粉、粉条、粉条等传统产品的基础上,积极探索利用污染环境、废水提取食用色素、膳食纤维、多糖、蛋白等高附加值、高营养保健产品,这样变废为宝将甘薯“吃干榨净”,既保护了环境,又能取得更多的经济效益。目前全县年可生产加工淀粉及其制品20余万吨,带动周边地区地瓜种植90多万亩,形成了全国最大的薯类淀粉加工基地。利丰公司作为全国最大的甘薯淀粉加工企

业,产品涵盖淀粉、粉条、粉丝、粉皮及薯类甘薯五大系列、20余个品种,其净淀粉条产品占潍坊市40%的市场份额,并大量出口日、美及澳、欧、台等国家和地区。

在泗水,“生态优先、绿色发展”不止是一种理念,更是全县上上下下齐心协力执行的战略目标。生态取得“高分”的同时,泗水也付出了不小的“代价”。因为不符合绿色发展的要求,那些虽然通过了环评、明显能够带来高税收的项目,被一一拒之门外,生态优先这条底线被牢牢守住。对食品生产环境,泗水同样采取“生态化”,开展水保、土壤综合治理,有针对性地加大农产品产地环境的监测和净化,为食品产地的生态化、标准化、无害化创造良好条件。

## 今后还需提高自主创新能力

在政策层面上,泗水县对食品行业“额外优待”。凡经当年研发投入500万元以上的企业,按实际投入额的2%给予奖励,新创驰名商标(省级)名牌(商标)、固定资产投资1亿元以上的企业,分别给予奖励。近年来,县财政扶持食品工业发展专项资金累计达9.2亿元,优先向重点食品加工项目提供工业用地9600余亩。

对食品生产环境,泗水同样采取“生态化”,开展水保、土壤综合治理,有针对性地加大农产品产地环境的监测和净化,为食品产地的生态化、标准化、无害化创造良好条件。

“十一五”期间全县削减二氧化硫564吨、COD1661吨,任务完成率达到了125.29%。

“尽管泗水食品产业已经拉开框架,但产业的转型升级势在必行,方向是由传统的粗放式、浅层次的加工到精深加工,这样才能提高产品附加值和市场竞争力。”泗水县政府特

查询社科院对进一步延伸产业链、构建食品产业体系充满信心。

在肯定成绩的同时,泗水县食品产业发展中也存在着一些问题和不足,主要是多数食品加工企业规模不大、产品档次普遍不高、企业研发力量相对薄弱等。今后,泗水将继续加强食品生态环境建设,严把项目入口关,严格控制工业“三废”、生活垃圾对农业生态环境和农产品的污染,为食品产地的生态化、标准化、无害化创造良好条件。

同时,加快食品产业转型升级,通过项目带动、政策推动、政策驱动、企业互动,积极引导企业向“高、新、精、专、特”方向发展,探索建立食品工业协会,加强行业自律,建立企业交流、合作、共赢机制,同时,加强食品质量安全体系建设,建立有序、规范的生产经营秩序,进一步优化产业发展环境。



境内湿地引来众多鸟禽